

но, тщательно и всесторонне разобравшись и подготовившись к этому. Решать их не разовыми акциями профилактики и предупреждения, а разработкой реальной системной многоуровневой и долгосрочной стратегии противоборства религиозному экстремизму, охватывающей различные уровни общества, в частности активной профилактической работой, просвещением населения, постановкой долгосрочных задач, системностью и методичностью их решения.

Список использованных источников

1. Старостенко В.В. Современная религиозная ситуация в Беларуси // Духовно-нравственные ценности в формировании современного человека / О.А.Павловская [и др.]; под ред. О.А.Павловской. – Минск: Беларус. Навука, 2011. -451с. – С.319 -346.

2. Будкин В.С. Государство и религия на постсоветском пространстве /В.С. Будкин // Кавказ и глобализация– 2012. – Т. 1, № 5. – С. 25-31.

3. Муртазин М. Социо-политический аспект реисламизации на постсоветском пространстве [Электронный ресурс] /М. Муртазин// – 2018. – № 1. – Режим доступа: https://www.imemo.ru/files/File/magazines/rossia_inovay/2018_04/20.Murtazin.pdf. – Дата доступа: 19.05.2021

Взаимосвязь мифологии и философии

Индюкова Е.А., Ткаченко В.В., Жоголь Н.Н.

Зарождению философии как науки способствовали предшествующие ей формы общественного сознания. Она возникает на фундаменте мифологии, религии, накопленных научных знаний. Появление философии приходится на 6 век до нашей эры. В это время в странах Древней Индии, Древнего Китая и Древней Греции происходит переход от мифологического мировоззрения к философии [1]. Мифология создала некоторые предпосылки, на которые впоследствии опиралась философия. Её появление ста-

ло частью культурного переворота в Древней Греции. Философия взяла наиболее значимые достижения культуры и преобразовала их в духовную область, которая стала основой для возникновения науки. Возникновение философии – это появление совершенно нового типа мышления, который хотя и зародился, опираясь на мифологическое мышление, но существенно отличается от него.

Термин «мифология» происходит от таких греческих слов, как «ми-фос» – предание, сказание и «логос» – слово, рассказ, учение [2]. Под ней понимается собрание рассказов, имеющих политеистический контекст, каждый из которых раскрывает отдельную мировоззренческую тему.

Философия и мифология как типы мировоззрения определенным образом связаны между собой. Философское мировоззрение получило от мифологии и религии вопросы, затрагивающие происхождение мира, его строение, место человека в мире и другие. Целью мифологии является объяснение данных вопросов. Отличают философию логически упорядоченная система знаний и стремление теоретически обосновать положения и принципы. Необходимость каталогизации мифов положила начало формирования философии. Существующие в народе мифы пересматриваются с позиции разума, им придается новое смысловое, рациональное объяснение. В философии на первом месте стоят логический анализ, доказательства, выводы и обобщения. Она выражает возросшую в обществе необходимость понимания мира с позиции разума и знаний. Вместо символического и образного понимания, характерного для мифа, философия оперирует наиболее общими понятиями, категориями. На смену мифологии приходит философское мировоззрение, постепенно вытесняя фантастическое, заменяя его логическим анализом.

В философии всегда прослеживается авторство той или иной мысли, то есть она имеет индивидуальный, а не коллективный характер. Философия обращена к личности. Представители античной философии не старались опровергнуть мифы, наоборот, они использовали их для создания

своих теорий и критически осмысливали их соотношение с окружающей действительностью. После возникновения философии мифология не исчезла из культуры человечества. Она следует за философией, постоянно переплетаясь с ней и подпитывая её в течение всего существования философии. Кроме того, с каждой новой эпохой создаются собственные мифологические сюжеты, сцены, образы, которые, так или иначе, находят свое отражение в философии.

Мифология и философия выступают в качестве двух различных форм общественного сознания, представляют два типа мировоззрения. Зародившаяся философия позаимствовала у мифологии её основные вопросы и сформулировала их в более чёткой и понятной форме. Так как философия была создана на основе опыта, обрётённого мифологией, можно говорить о том, что мифология и философия являются частями одного мировоззренческого поискового поля. Без знания мифологии сложно понять смысл многих картин, литературных произведений.

Человеческому сознанию доступна только малая часть знаний о мире, поэтому стоит стремиться к поиску истины. Мифы являются важной ступенью становления культуры человечества, способов самопознания. Не зная мифов, не исследовав источники философских идей, невозможно проследить пути развития человечества, оценить культурное наследие мира, осознать необходимость в развитии. Для того чтобы чего-то добиться в жизни, человек должен постоянно совершенствоваться и культурно развиваться. Человек, который изучает труды философов, формирует у себя более четкое понимание о том, к чему нужно стремиться в своей жизни, как найти свое место в окружающем мире.

Список использованных источников

1. Vuzlit [Электронный ресурс] /Философия и её связь с мифологией. – Режим доступа: https://vuzlit.ru/1443485/filosofiya_svyaz_mifologiyey – Дата доступа: 20.01.2022.

2. Mystroimmir [Электронный ресурс] /Особенности направлений философии и мифологии – Режим доступа: <https://mystroimmir.ru/filosofiya/mifologiya.html> – Дата доступа: 20.01.2022.

Материалы круглого стола «Ценности евразийской культуры: духовность традиции»

Евразийская философская традиция

Лойко А.И.

На фоне дегуманизации западной культуры растет интерес к наследию евразийских культур [1]. В регионе Большой Евразии важную роль играют культуры арабского Востока [2], Индии [3], Китая [4], Юго-Восточной Азии [5], России [6]. Классическая философская антропология Индии базируется на тезисе об индивидуальной самоорганизации и самосовершенствовании человека в пределах социальных институтов каст и философских школ религиозного и светского характера. Философские школы находятся в зависимости от социальной иерархии каст. Их предметную тематику и категориальные структуры формируют древние тексты под названием «Веды». Исходя из критерия отношения к авторитету этих древних текстов, функционируют ортодоксальные и неортодоксальные школы философской антропологии.

Ортодоксальные философские школы исходят при описании человека из фундаментальных категорий сансары и кармы. Исходным является представление о цикле перерождений и нормативной компоненте этих перерождений. Философская школа йоги в пределах одной жизни предлагает индивиду достичь совершенства духа и тела через специальные практики. В процессе их реализации индивид познает возможности собственного организма и может их использовать в разных жизненных ситуациях вплоть до экстремальных ситуаций, связанных с выживанием. Йога не сводится к комплексу физических упражнений. Она предполагает психологическую и